Optický hranol

Hranol obecně je geometrické těleso, které má dvě stejné podstavy ve tvaru n-úhelníku , které jsou spojeny odpovídajícím počtem ploch (obdélníky nebo čtverce).


Optický hranol je pak hranol vyrobený ze skla nebo jiného průhledného materiálu. 

Dvě plochy, kterými prochází světlo, se nazývají funkční plochy (vstupní AA´CCˇ a výstupní BB´CC´). Ostatní plochy jsou plochy pomocné.

Při průchodu světla tímto hranolem dochází k jevu, který nazýváme dvojlom. Světlo se na vstupní ploše láme ke kolmici (prochází z prostředí řidšího do hustšího) a na výstupní ploše se láme od kolmice (prochází z prostředí hustšího do řidšího).
[image: ]
φ -   lámavý úhel
     úhel, který svírají funkční
     plochy

CC´- lámavá hrana 
       hrana, ve které se sbíhají
       funkční plochy


[image: ]

Průchod paprsku řezem hranolu (zelený)

δ – deviace (odchylka paprsku z hranolu vystupujícího od původního směru)
Deviace je základní charakteristikou hranolu. Její výpočet provádíme dvěma způsoby:

A/ u klínových skel (hranoly s lámavým úhlem do 15°)
    δ = (n - 1) . φ

Příklad:
Jaký lámavý úhel musí mít klínové sklo o indexu lomu 1,6 ,  požadujeme-li, aby se paprsek odklonil od původního směru  o  6°24´.


 B/ u klasických hranolů (hranoly s lámavým úhlem větším než 15°)
     Z geometrických souvislostí (viz. obrázek řezu hranolem)  platí
    δ = α1 + β2 - φ

Abychom mohli pro daný úhel dopadu α1vypočítat úhel výstupu β2, musíme řešit následující tři rovnice:
1/ lom světla na prvním rozhraní  =  n
    
2/ úhel dopadu paprsku na druhé rozhraní      α2  =  β1  +  φ

3/ lom světla na druhém rozhraní       =    

Pozor!!!  Při výpočtech je třeba dbát znaménkové konvence. Úhel měříme od kolmice k paprsku. Je-li to ve směru hodinových ručiček, je úhel kladný. Proti směru je úhel záporný.

Příklad 1:
Na vstupní plochu hranolu s lámavým úhlem 50° dopadá monochromatické světlo pod úhlem
α1 =  – 30°. Hranol je z korunového skla indexu lomu 1,518. Určete deviaci tohoto paprsku.
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Příklad 2:
Na vstupní plochu hranolu s lámavým úhlem 45° dopadá monochromatické světlo pod úhlem
α1 =  – 25°. Hranol je ze skla DIOSFER indexu lomu 1,523. Určete deviaci tohoto paprsku.

Rozklad světla (disperze)
Jestliže dopadá na hranol polychromatické světlo, dochází k jeho rozkladu na monochromatické složky. Je to zapříčiněno tím, že každá barva má jinou deviaci.

Bílé denní světlo se hranolem rozloží na spektrum, v němž jsou zastoupeny všechny barvy odpovídající paprskům monofrekvenčního světla v posloupnosti: červená, oranžová, žlutá, zelená, modrá, fialová.
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Červená barva má nejmenší deviaci, fialová největší.




 

Pro vysvětlení rozkladu a jiných hodnot deviací pro různé barvy vycházíme ze tří platných vztahů
1/ c  = λ . f
2/ n  =     (index lomu je definován jako poměr rychlosti v prvém a druhém prostředí)
3/ δ = (n - 1) . φ

Frekvence světla vysílaného z jednoho zdroje je pro všechny vlnové délky (všechny barvy)
stejná  f  =  konst.

Je-li podle tvrzení frekvence všech barev stejná, pak po dosazení do prvního vztahu  c  = λ . f je rychlost každé barvy jiná po přechodu do druhého prostředí. 
Je-li jiná rychlost v druhém prostředí, je podle vztahu  n  =  pro různé barvy jiný index lomu.
Je-li jiný index lomu, pak podle vztahu  δ = (n - 1) . φ  je i deviace jiná pro různé barvy.           

Využití:
Spektroskopie – spektrální analýza 
[bookmark: _GoBack]tj. určení složení látek bez nutnosti chemické analýzy, jen na základě toho, že každá látka vysílá specifické záření (záření složené z různých vlnových délek), které můžeme díky disperzi rozložit na složky a určit tak, které prvky zářič obsahuje.
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